最高法发布典型案例强化文明养犬意识

# 禁养的烈性犬伤人 犬主人承担全责

□ 据新华社报道

饲养宠物犬为人们日常生活增添了 乐趣,但部分犬主人缺乏责任意识,对 犬只疏于管理,引发矛盾纠纷。最高人 民法院5日发布6个饲养动物损害责任 典型案例,强化养犬有责、养犬负责意 识,推动形成严格执法、全民守法的养 犬氛围和环境, 倡导文明养犬、依规养

我国相关法规明确规定了携带犬只 离家外出时需束犬链、禁止未成年人单 独携犬外出等,但有的犬主人存在"相

信自己的犬不会伤人"的侥幸心理,不 知道、不了解、不熟悉养犬法律法规。 在洪某某诉欧某、斯某饲养动物损害责 任纠纷案中, 犬主人任由未成年孩子独 自遛犬,结果小狗将一名不满1岁的婴 儿抓伤。法院判决犬主人赔偿医疗费、 交通费等,引导饲养宠物的家庭成员强 化危险意识,树立风险观念,共同做到 合法文明安全养犬遛犬。

根据法律规定,禁止饲养的烈性犬 等危险动物,饲养人或者管理人应当承 担严格的无过错责任, 无权抗辩减少或 者免除责任。徐某某诉刘某某饲养动物 损害责任纠纷案中, 刘某某饲养的阿拉 斯加犬,属于所在城市市区内禁止饲养 的大型犬。该犬将徐某某抓伤, 虽然徐 某某逗犬有过错, 也不能减轻刘某某的 责任。法院判决刘某某赔偿徐某某3万

宠物犬伤人,后果可能不仅仅是 "治伤"。安某诉缪某饲养动物损害责任 纠纷案中,安某被狗咬伤并注射狂犬病 疫苗时已怀孕。为避免胎儿发育不良, 安某向医院等多方咨询后选择终止妊 娠。审理法院认为, 犬主人缪某应对安 某被咬伤所致的各项损害承担赔偿责

任。安某因担心疫苗会对胎儿造成不利 影响而终止妊娠,是符合其所处生活环 境及普通人医学认知能力的正常行为。 法院判决,缪某赔偿安某终止妊娠手术 医疗费、误工费、精神损害抚慰金等。

最高法民一庭庭长陈宜芳说,实践 中致人严重损害的主要是烈性犬等危险 犬种。最高法正加快推进司法解释制定 和完善,严格落实危险动物致损责任, 统一裁判标准,解决法律适用中的争 议, 为养犬人士提供行为指引, 引导其 充分认识自己的社会责任和法律责任, 自觉遵守法律法规。

#### 更加奋发有为创造新业绩交出新答卷

陈吉宁指出,要坚持不懈激发创造 活力,不断提升领导城市发展和治理能 力。树立更加鲜明的用人导向,完善激 励保护干部担当作为的有效机制,更加 自觉悟规律、明方向、学方法、增智 慧,增强推动高质量发展、服务群众、 防范化解风险的本领。树立全球视野、 战略思维,加强对国际最高标准最好水 平的分析和对标,对未来发展战略前沿 的及时跟进和前瞻预判,对事物发展底 层逻辑的准确把握和科学运用。锐意改 革攻坚、创新突破,始终力争上游、争 创一流, 矢志探索更多引领推动改革发 展的新模式新经验。

陈吉宁指出,要坚持不懈服务国家 发展大局,勇担时代使命和历史重任。牢 牢把握推进中国式现代化这个最大的政 治,胸怀"国之大者",坚持"四个放在" 全力推动党中央决策部署在上海不折不 扣落地落实。紧紧扭住高质量发展这个 新时代的硬道理,把发展新质生产力作 为内在要求和重要着力点,把强化"四大 功能"作为质量导向和集成效应,把辐射 带动长三角一体化发展作为必然要求和 重要支撑,推动城市能级和核心竞争力 实现新提升。切实用好改革开放这个"关 键一招",全方位大力度推出更多首创性 改革、引领性开放举措。全力巩固和增强 经济回升向好态势,以上海高质量发展 服务国家现代化建设。

陈吉宁指出,要坚持不懈树牢正确 政绩观,更好谱写人民城市建设新篇章。 以"时时放心不下"的责任感和"再难也 要想办法解决"的韧劲,用心用情把群众 的事办实办好。把全过程人民民主融入 城市治理,发挥人民主体作用,调动好人 民群众的积极性主动性创造性, 打造城 市治理共同体。发挥好基层党组织的政 治功能和组织功能,紧紧跟上经济社会 结构的深刻变化,不断创新基层党建工 作思路和模式,以党建引领基层治理,更 好服务群众、凝聚人心、共创未来。

陈吉宁指出,要坚持不懈加强党的 纪律建设,把党的自我革命进行到底。组 织开展好集中性纪律教育, 引导党员干 部争做遵规守纪的模范。把严的主基调 长期坚持下去,在一体推进不敢腐、不能 腐、不想腐上取得更大治理成效。把红色 基因更好传承下去,大力弘扬伟大建党 精神,自觉赓续红色血脉、不断锤炼坚强 党性、砥砺崇高精神、涵养浩然正气。

陈吉宁指出,要坚持不懈形成常态 长效机制,提高制度治党、依规治党水 平。完善"联"的机制,不断增强谋划 工作的系统性、推进工作的整体性、解 决问题的协同性。完善大兴调查研究机 制,更加自觉地把调查研究作为获得真 知灼见的源头活水、掌握真情实况的重 要途径、推动真抓实干的重要方法。完 善"同题共答"机制,推动各方面主动 跨前、联动会商,形成破解难题、推动 发展的合力。完善从"解决一件事"到 "解决一类事"的机制,加强举一反三, 推动建章立制,不断放大首创案例等示 范引领效应。完善为基层减负增能机 制, 常态化开展"四百"大走访, 加强 基层干部和治理骨干队伍教育培训,强 化数字赋能基层治理。完善对党的创新 理论研究阐释和有效传播的机制, 持续 打造党的创新理论研究高地。

李锦斌指出,在全党深入开展学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育,是党中央作出的重大部 署。习近平总书记直接领导、全程指 导、率先垂范,是这次主题教育顺利有 效开展的最根本保证。上海主题教育主 线突出、任务明确、载体有力,全程全 面高质量推进, 切实推动思想大解放、 能力大提升、作风大转变、工作大落 实,取得了显著成效,达到了党中央要 求, 赢得了人民群众赞誉。

李锦斌指出,要深入学习贯彻习近 平总书记重要指示和中央主题教育总结 会议精神,持续巩固拓展主题教育成果。 坚持以学铸魂, 把学思想作为终身必修 课,持续推动习近平新时代中国特色社 会主义思想入心见行。坚持以学增智,不 断从党的科学理论中悟规律、明方向、学 方法、增智慧。坚持以学正风,推动以彻 底的自我革命精神解决党风方面的突出 问题,更好践行新时代党的群众路线,落 实"四下基层"制度,扎实开展纪律教育, 锲而不舍纠治形式主义、官僚主义,切实 为基层赋能减负。坚持以学促干,树立和 践行正确政绩观,激励干部担当作为,推 动经济社会实现高质量发展。

中央第五巡回指导组副组长任正晓 及全体组员到会指导。市领导李仰哲、 赵嘉鸣、陈通、朱芝松、李政、张亚 宏、陈宇剑, 市高级法院院长贾宇、市 检察院检察长陈勇等出席会议。



## "小店"忙备货 消费新花样

春节临近,位于湖南省长沙市天心 区裕南街街道老旧开放式居民区内的东 瓜山夜市美食一条街一派热闹,30多 家美食"小店"提前备货,为即将到来 的假期客流高峰做准备。

图为在长沙市天心区裕南街街道的 东瓜山夜市美食一条街, 一家烧烤店的 员工在烤串。新华社记者 陈泽国 摄

## 贵州省委原书记孙志刚被开除党籍

□ 据新华社报道

经中共中央批准,中央纪委国家 监委对全国人大财政经济委员会原副 主任委员、贵州省委原书记孙志刚严 重违纪违法问题进行了立案审查调

经查, 孙志刚严重违反党的政治 纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪 律和生活纪律,构成严重职务违法并 涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不

收敛、不收手, 性质严重, 影响恶 劣,应予严肃处理。依据《中国共产 党纪律处分条例》《中华人民共和国 监察法》《中华人民共和国公职人员 政务处分法》等有关规定,经中央纪 委常委会会议研究并报中共中央批 准,决定给予孙志刚开除党籍处分; 按规定取消其享受的待遇; 收缴其违 纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送 检察机关依法审查起诉, 所涉财物一

### 检察机关依法对张广决定逮捕

□ 据新华社报道

记者 5 日从最高人民检察院获 悉,北京航空航天大学原党委常委、 副校长张广涉嫌受贿一案,由国家监

察委员会调查终结,移送检察机关审 查起诉。日前,经最高人民检察院指 定管辖, 江西省人民检察院依法以涉 嫌受贿罪对张广作出逮捕决定。案件 正在进一步办理中。